

# 共享运动盛宴,体育赛事“燃动”假日经济

新华社记者 李春宇 乐文婉 高萌

金秋时节,中国网球公开赛、世界乒乓球职业大联盟(WTT)中国大满贯赛连续第二年在国庆假期“相遇”,在“双奥之城”北京掀起观赛热潮。与此同时,“苏超”“川超”等省级业余足球赛事激战正酣,各种路跑、骑行、游泳等全民健身活动也在全国各地火热开展,为假日注入满满活力……

习近平总书记指出,体育是提高人民健康水平的重要途径,是满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的重要手段,强调要推动体育产业高质量发展,不断满足体育消费需求。

国务院办公厅今年9月印发《关于释放体育消费潜力进一步推进体育产业高质量发展的意见》,明确提出持续打造“跟着赛事去旅行”“体育赛事进景区、进街区、进商圈”等品牌活动。今年国庆假期,各类体育赛事活动精彩纷呈,不仅展现了体育产业的蓬勃活力与广阔前景,更推动文旅深度融合,成为拉动假日经济的强劲引擎。

## “跟着赛事去旅行”

今年中网,中国“金花”郑钦文的伤愈回归备受期待。9月27日,郑钦文迎来复出后的首场比赛,现场上座率超过九成,当日国家网球中心入园人数超4.5万人次,创下中网赛事历史新高。虽然郑钦文在女单第三轮因伤退赛,但中国球员近年来在国际赛场的持续突破,已在中国掀起一股网球文化热潮。“十一”期间,中网上座率保持高位,吸引南来北往的球迷齐聚京城,共襄网球盛宴。

WTT中国大满贯赛同样人气爆棚。来自天津的球迷王禹石说:“在场馆看比赛的感觉还是很不一样,特别是在国庆假期,大家都在为中国选手加油,比赛很精彩,场馆周边也很热闹,氛围特别好。”

观赛热潮之外,更多人选择在假期亲身参与运动、挥洒汗水。“长三角”乒乓球户外邀请赛在树木环绕的赛场中为人们搭建切磋球技的舞台;在地貌壮丽的内蒙古,速度赛

马、赛车、拔河、越野跑等比赛轮番上演,非遗民俗表演、篝火晚会、音乐会等活动更让参赛选手觉得不虚此行;位于青海省门源回族自治县的岗什卡雪峰则迎来了来自各地的登山爱好者,体验雪山攀登与高原文化的独特魅力……

2025环海南岛旅游公路自行车赛万宁站10月1日鸣枪开赛,600余名选手共赴假日骑行之约。来自湖南的20岁小伙罗家裕曾完成海南环岛千里骑行,他对万宁情有独钟。

“这里不仅道路路况好、风景美,美食也极具吸引力。这次万宁之行,我计划体验燕子洞附近的网红沿海公路骑行路线、日月湾的冲浪、兴隆的美食,在比赛之余与好友相聚,享受假期的快乐时光。”罗家裕说。

国家体育总局体育经济司司长杨雪鸫表示,“跟着赛事去旅行”深入人心,“一人参赛全家旅游,一场赛事多日消费”成为新风尚,体育赛事持续发挥引流作用,文旅体已成为带动消费、扩大内需的“黄金组合”。

## “第二现场”激活商圈消费

国家网球中心今年完成升级改造,进一步完善训练区和观赛区的设施和服务,为运动员和球迷带来一场“网球盛宴”。今年中网期间,园区西侧特别设置了两块直播大屏,观众进入园区可以在草地躺椅上观赛,周围配有餐饮店和官方授权商品店,让球迷在北京秋日微风中欣赏精彩比赛、欢度国庆假期。

赛事影响力并未止步于场馆。今年中网在多个商圈设置观赛“第二现场”,其中三大旗舰观赛点包括北京朝阳798艺术区、房山首创奥特莱斯、通州运河西岸,努力将网球的温度和魅力辐射至整座城市。

中网公司总经理李旭华表示,观众在“第二现场”不仅是观看赛事直播,更是一次融合购物消费、打卡体验的网球之旅,推动国际赛事从专业场馆走向街巷,融入商圈、链接文旅,让中网这张北京的“金秋名片”更加充满活力。

国庆假期,江苏省城市足球联赛(“苏超”)四场四分之一决赛将陆续上演,为了让更多人能观看、参与“苏超”,八个参赛城市无论主客场,均在全市范围内设置大量“第二现场”,方便市民游客观赛,很多餐饮企业也自发转播赛事,希望用“苏超”引流。

“苏超”今年出圈以来,“第二现场”拉动效应明显,江苏盐城8月初主场赛事期间,17家重点商贸企业营业额达4453.84万元,客流量突破111万人次。9月27日的“苏超”常规赛最后一轮比赛中,南京设置近80个“第二现场”,其中银杏里文化艺术街区举办“激情‘苏超’嗨玩银杏里”嘉年华活动,通过体育、美食、非遗、公益等多元场景赋能“第二现场”,当日街区消费较日常周末增长约16%。

江苏世纪新城文旅发展有限公司副总经理董正霞说,“苏超”的直播加餐饮、演艺,成为深受市民游客喜爱的“第二现场”,每个比赛日都是一场足球狂欢派对。

无独有偶,在四川省城市足球联赛(“川超”)、湖南省足球联赛(“湘超”)等赛事举办期间,类似的观赛“第二现场”也成为球迷欢聚的热门目的地。成都赛事产业发展有限责任公司董事长吴蒙表示,体育产业升级需要更好地释放城市资源潜力,针对专业场馆、社区角落、公共区域等不同场景,提出差异化供给策略,实现资源高效利用。

## “票根经济”正火热

一张“票根”能带来多少惊喜?今年WTT中国大满贯赛给出了生动答案:赛事门票不仅是通行凭证,更化身为开启多元文旅体验的“金钥匙”。球迷凭球赛票根,可以在北京数百家商户享受专属折扣和优惠活动。

来自福建的林巧是资深球迷,“十一”期间专程到北京观看WTT中国大满贯赛。她说:“我每天都买了票,日场和晚场的空档期就用‘票根福利’到附近商圈转转,现在国内很

多城市办赛都在用‘票根经济’带动消费,对于观众和商家都是好消息。”

位于首钢园区的六工汇是距离WTT中国大满贯赛场最近的商圈之一。六工汇一家餐饮店的负责人吴研介绍,往常店里客流每日200人左右,赛事期间至少翻了一番,使用票根消费的顾客大概占到一半。

北京市体育竞赛管理和国际交流中心主任王玲说:“北京在今年6月的世界女排联赛(中国北京站)期间推出‘票根经济’系列活动,并将相关经验推广至更多赛事。赛事不仅是运动员的主场,更是观众和消费者的主场。”

在辽宁沈阳,中甲“领头羊”辽宁铁人队主场赛事场均观众超3万,催生了以“票根优惠”为纽带的消费新场景,“凭球票享八五折”等优惠让票根成为在酒店、餐饮等商家的“打折卡”。

“这不仅是简单的促销,更是一种良性互动。”辽沈球迷协会会长何大鹏表示,从比赛日到团建,商家与球迷协会的合作实现了双赢,球迷得实惠,商家获客源,这种以球会友、以票惠民的模式,正在构建一种新型消费关系。

国庆期间,湖北潜江的乒乓球、围棋、篮球等群众体育赛事好戏连台,以小龙虾产业闻名的潜江创新地将“票根经济”和“吃虾经济”绑定,凭赛事门票或签到凭证,可以在小龙虾餐饮店体验优惠折扣或专享套餐;陕西同样借助“票根经济”为即将到来的世界斯诺克西安大奖赛预热,以赛事促消费……

“票根优惠正在串联赛事、文旅、消费等相关领域,结合景区、文创、购物等场景,为游客提供‘观赛+旅游+购物’的一站式体验,延长游客们的停留时间,提升消费频次。”江苏师范大学商学院教授司增维说。

“十四五”以来,我国体育产业稳步发展,总规模近年年均增速超10%。杨雪鸫表示,未来将进一步强化赛事与产业的协同联动,推动赛事成为激活消费、拉动经济和提升形象的“强引擎”。

(新华社北京10月4日电)

# 全国铁路连续4天日发送旅客超1800万人次

新华社北京10月4日电(记者樊曦)记者4日从中国国家铁路集团有限公司获悉,10月3日,全国铁路发送旅客1816.2万人次,自9月30日以来已连续4天日发送旅客超1800万人次,运输安全平稳有序。

10月4日,铁路客流继续保持高位运行,中短途客流增多,全国铁路预计发送旅客1820万人次,计划加开旅客列车903列。国铁集团客运部负责人介绍,今年国庆中秋双节合并放假8天,旅游、探亲、学生客流等出行需求交织叠加,铁路客流将呈现总量大、首尾时段高度集中和“首尾长途多、中间中短途多”的特点,部分区间和时段客流高度集中。

各地铁路部门密切关注假日客流运行情况,强化路地联动和安全保障,落实便民利民惠民举措,保障旅客平安有序温馨出行。国铁呼和浩特局为老年旅客开辟“银发爱心通道”,安排专人引导候车、行李搬运、协助开具电子发票。国铁西安局积极与各县区文旅局、景区景点沟通,动态掌握旅游客流变化情况,及时增配铁路运力,做好铁路与公交接驳。国铁成都局与南方电网贵阳供电局强化协作,安排运维人员对贵阳站、贵阳北站等交通枢纽场所电力设施进行安全巡查,确保出行用电安全可靠。国铁乌鲁木齐局“天山雪莲服务队”在进站口、检票口、站台等关键位置主动为重点旅客提供购票引导、行李搬运等“一站式”服务。

# 当心蟹卡有诈,天上掉卡别扫码

新华社记者 郑生竹

又到了吃蟹季,赏秋吃螃蟹是一件乐事,却也成了提钱卡诈骗“榜”上的新噱头。近来,不少人收到天降“蟹礼”,多为需扫码、预约提货的卡片,警方提示您:天上不会掉馅饼,更不会掉大闸蟹。

## 为啥这些蟹卡“长”得一模一样?

“以为是苏州的老同学想让我尝尝鲜,问了一圈没人给我寄,意识到可能是诈骗。”今年9月中旬,江苏南京市林先生收到一份匿名快递,打开一看是一张面值500元的蟹卡。

林先生收到的蟹卡制作精美,看上去与正规商家发售的蟹卡并无二致。正面印有“阳澄湖”“1688型尊享版”等字样,反面印有提货二维码。

来自浙江湖州的周女士在9月初也收到一份与林先生同样的蟹卡。疑惑的她将蟹卡发到小红书之后,引来安徽、湖北、河南等多地网友跟帖晒出自己遭遇的类似情况。对比才发现,这些蟹卡“长”得一模一样。

记者调查发现,用来诈骗的蟹卡,快递面单的信息显示,几乎都发自苏州地区,例如林先生和周女士的蟹卡都发自苏州常熟市。

“快递面单的信息显示从苏州发货,增加了迷惑性。”南京市公安局六合分局反诈骗和新型犯罪大队相关负责人表示,再配合卡上印着“阳澄湖”等知名产地的字样,以及极为精美的印刷工艺、逼真的防伪标签,骗子变着法子让你相信:天上真的掉大闸蟹了!

## 揭秘蟹卡诈骗三大套路

多亏林先生没有先扫码上的二维码,而是选择了报警求证。

南京市公安局六合分局民警吴傲寒接警后,第一时间赶到林先生家中核实,发现一旦扫描诈骗蟹卡上的二维码,就开始步入一场精心设好的骗局:先是链接到在线客服对话框,领取小红包等“甜头”,再逐步引导做任务,诱导大额充值,直到受害人发现再也提现不了“奖励”……

警方介绍,其他套路还有下载“专属APP”、参加“满赠活动”等,环

环相扣,最终目的都是获取受害人的银行账户信息。

更凶险的是,有些“蟹卡”二维码根本就是木马程序。据警方介绍,其中有的木马程序甚至能自动拦截银行短信验证码。

“扫码后,跳转到一个陌生的对话框界面,察觉到不对劲马上退出来了。”周女士心有餘悸地说。

“每年中秋这个节点,都有类似的蟹卡诈骗。”吴傲寒说,当前这类骗局呈现三大新套路:一是提前造势搭建假官网,甚至购买搜索引擎关键词广告,为钓鱼网站引流;二是通过黑灰产渠道获取个人信息,针对性寄送蟹卡,不熟悉网购规则的老年人群体成为围猎目标;三是编造某些知名商家、购物平台“答谢老客户”的“局中局”,诱你扫码。

警方提醒,切勿扫描不明包裹内的二维码卡片,也不要点开陌生链接填写银行卡、身份证、手机号等个人信息。

## 假蟹卡背后的真漏洞

“可恶的是,骗子是从什么渠道和方式,拿到我们的个人信息。”周女士很是疑惑。

记者梳理发现,蟹卡反诈帖的评论里有不少类似担忧。网民质疑,快递公司是否严格遵守了实名寄送、验视实物的规定,以及个人信息泄露问题,给了涉诈分子“可乘之机”。

2024年上海市浦东新区人民法院审理的一起案件显示,在一起蟹卡诈骗案件中,某快递站点负责人明知寄递的蟹卡涉诈,仍然寄出40多万张涉诈卡片,最终获刑三年六个月。

“目前市面上的正规蟹卡在提货时,通常直接预约即可,无需另外付费。”江苏省消费者权益保护委员会提醒,凡是客服要求做任务提货或支付其他费用时,就要小心可能是假蟹卡。

警方提示,在收到不明快递时,应核验物流信息和快递员信息。当有陌生来电准确说出个人信息,并告知有紧急事宜需处理或有礼品需收取时,请保持冷静并通过官方途径核实。

总之,远离蟹卡诈骗,需牢记三招:陌生快递不收;可疑二维码不扫;搞不清情况就报警,让反诈民警帮你甄别。

(新华社南京10月4日电)

# 习近平同孟加拉国总统楚普就中孟建交50周年互致贺电

(上接第一版)感谢中方长期以来对孟可持续发展事业给予的宝贵支持。相信在两国领导人和两国人民共同努力下,两国合作必将更加富有成效。

同日,国务院总理李强同孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯互致贺电。李强表示,中方高度重视中孟关系发展,愿同孟方一道努力,以

两国建交50周年为契机,加快推进高质量共建“一带一路”及各领域合作,推动中孟全面战略合作伙伴关系不断发展。

尤努斯表示,孟中建交50年来,两国人民友谊历久弥坚,两国关系稳步发展,双边合作成果丰硕,值得祝贺。孟方致力于推动孟中全面战略合作伙伴关系不断取得更多成果。

(上接第一版)值得一提的是,本次主题走秀还是“西藏味道”文化旅游体验季的精彩开篇。后续活动中,主办方还将推出一系列丰富多元的内容,热闹非凡的“西藏味道”文旅市集将汇集各地特色美食与手工艺品,让游客“一站式”感受西藏的烟火气;文旅主题周以“聚焦多元文化,解锁潮流玩法”为

核心,对西藏本土文化展开深度探索。此外,更多主题大秀、沉浸式音乐现场、潮玩街舞以及非遗文化坊等活动也将陆续登场。这些活动将从视觉、味觉、听觉、触觉等多维度出发,带领大家全方位、全身心体验西藏美好生活,让“西藏味道”不仅停留在舌尖,更融入文化感知与旅行记忆中。

# 乐享假期



国庆中秋假期,人们选择多种方式出游赏景、放松休闲。图为10月3日,游客在河北省唐山市丰南区河头老街景区游玩。新华社记者 杨堃堃摄

# 台风影响、局地暴雨、冷空气出没——假期后半程这些天气要注意

新华社记者 黄焱

国庆中秋假期即将进入后半程。据气象部门预报,未来几天台风、暴雨、冷空气将影响不同地区。假期后半程具体天气形势如何?

——台风影响华南。今年第21号台风“麦德姆”4日凌晨已加强为台风级,中心附近最大风力有12级。预计“麦德姆”将以每小时25至30公里的速度继续向西偏北方向移动,强度逐渐增强,并将于5日白天在广东电白至海南万宁一带沿海登陆,登陆时强度为台风级或强台风级。

受“麦德姆”影响,4日至6日,广东雷州半岛和中西部沿海、广西沿海、海南岛及沿海、西沙群岛、南沙群岛、黄岩岛附近海域将有6至8级风,“麦德姆”中心经过的附近海域或地区风力可达12至14级、阵风15至17级。

预计4日夜至7日白天,华南南部和西部、云南等地自东向西有大到暴雨,海南岛东部和广西沿海局地有特大暴雨。广东、海南主要降雨时段在4日夜至5日,广西在5日至6日,云南在6日至7日。

——川陕等地多降雨。持续时间长是华西秋雨最鲜明的特征。未来三天,甘肃东部、宁夏南部、陕西、四川东北部、重庆北部、湖北西部等地将有中到大雨,局地有暴雨。

气象部门此前预计,今年华西秋雨区降水阶段特征较为明显。专家建议,受影响地区需防范阶段性强降雨过程可能诱发的中小河流洪水、山洪、滑坡、泥石流等灾害。

——新疆、内蒙古、黑龙江等地多冷空气活动。未来三天,受冷空气影响,新疆北部、青海北部、甘肃

西部、内蒙古、黑龙江、吉林、辽宁北部等地部分地区将有显著降温,局地降温幅度可达10℃以上;上述地区并伴有4至6级偏北风。新疆北部高海拔地区、青海南部、西藏东部和南部部分地区还将出现中到大雪或雨夹雪,局地暴雪。

马上进入国庆中秋假期后半程,出行、返程公众较多。气象专家表示,台风“麦德姆”登陆强度高、风雨影响范围广,将对广东、海南、广西、云南的旅游、交通造成影响,建议上述地区公众密切关注气象部门发布的最新预警预报信息,及时调整出行计划。

受前期台风“博罗依”强降雨影响,广西南部、云南南部土壤含水量高,需加强防范山体滑坡、泥石流、山洪等次生灾害,公众外出游玩应避免山区、河谷、地势低洼等危险区域。(新华社北京10月4日电)